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minden lármájával kezdődött és foly­
tatódott s tartott a Ház tegnapi 
tilt se. Az ellenzék mindent, ami lér- 
maszeiző eszközt a játékteknika ki­
talált — fel az ébresztő órákig s az 
automobil-tűtökig, hadba vtt, hogy 
a gyorsírók elő! is elfogja az elnöki 
szót. Közben izgalmas jelenetek — 
olyan kép, mintha menten ökölre men 
nének. Szerencsére ez elmarad, de 
tízperces szünettel a pokol tombol lo­
vába ...

Emlékszünk a magyar parlament- 
nak ünnepnapiéra, mikor a történelem 
szilrnycsapása hallatszott, mintegy a 
lassú méltóság bugásával, a megtisz­
tult levegőben. Mikot az, hogy ma­
gyarok vagyunk mindannyian, testvér­
teleti népnek egymásra utalt Mai, akik­
nek itt együtt kell élniük és h almok: 
benne csillogott a szemekben, végig- 
1 ezgett az alkalomhoz hozzámagasz- 
tosoclott lelkeken... Kinek a bűne, 
hogy most nincs igy ? Hogy a magyar 
gyarság legnagyobb nevei, legneme­
sebb alakjai: ha temperamentumuk és 
idegzetük a sípolást nem bit ja, holt 
halványan s elkeseredve állnak ion 
gatagok közepet;, melyeket egyre fe­
nyeget a korcsmái verekedés szine. 
Ki sülyesztette le ennyire a magyar 
parlamentarizmust? S igazi ok nél­
kül s azzal a kápr^attal, ha nem ki­
fogással, hogy megmenti vele? 1

A tegnapi ülésnek semmiféle külö­
nössége és nevezetessége nem volt a 
nyárelejiekhez képest. Rendőr csak 
később avatkozott a «tanácskozásba 
nem mindjárt az ülés elején. A több­
ség és exponensei görcsös eltökélt­
séggel ültek és álltak helyükön, kava 
iogtak föl-le az elnöki és előadói 
emelvény kőiül, folytatva, a legali 
tást kereső tormákban, egy eredendő 
erőszakot, melyet válogató törvény­
tisztelettel nem lehet jóvá tenni. Egy 
darabig ugyiátszott, hogy keserves 
szívóssággal nyilvánvalóan kibőjfö- 
lésr erendezkedtek be.

Délután kiderült, hogy nincs tak 
tikai változás. Nincs még magasabb 
tekintetekből, felsőbb beavatkozásra 
sem. Pedig a parlament folyosóin úgy 
tudták, hogy a mai titokzatos hosz 
szantürés összefügg Tisza Istvánnak 
minapi titokzatos bécsi aud:enciájÖ- 
val. Ezen a kihallgatáson, úgy mond­
ják. a király figyelmeztette Tisza 1st 
ván grófot, hogy nem állhat a világ 
elé olyan delegációval, melynek tag­
jait fegyveres erővel választották meg
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tünk semmire. Debreczen munkásai! 
Elvárjuk, hogy rövidesen ti is cse­
lekedni fogtok. Nem engeditek, hogy 
Debreczen törvényhatósága megbélye­
gezzen mindnyájunkat. Polgárok! 
munkások! Legyünk együtt és egy 
akarattal. Nagy ‘dók köszöntének 
ránk. Nagy tettekre van most szükség, 
mert csak azok válthatják meg ezt 
a szerencsétlen országot.

Debreczen mungói pedig csalatkoz­
nak, ha azt hiszik, hogy a magyar 
szabadság őr városa oéhódolt. Ezer­
szer nem! Van még függetlenségi ér­
zés a debreczeniekben. A független­
ségi párt és a szociáldemokrata párt 
méltó feleletet fog adni a szolgalelkü

nagyon elhízhatták magukat. A jog- 
és pénzügyi bizottság elhatározta, 
hogy a torontáli taipnyalök megke­
resése alapján bizalmat szavaz a 
kormánynak. Háhaha! Valóban pom­
pás, hát már idáig jutottunk? Akad­
nak olyan szolgalelkü murigók, akik 
nem átalj.ák azt indítványozni, hogy 
szavazzon Debreczen közgyűlése bi­
zalmat a kormánynak. Nagyon jól 
tudjuk, hogy ebből az indítványból 
sohasem lesz semmi, de eléggé fel­
háborító mér magában az indítvány.

A kormány inog. A szuronyerdő, 
úgy látszik, hogy mégis csak gyenge 
már. Lehet, hogy mire az indítvány 
Debreczen város közgyűlése elé ke­
rülne, — már hire-hamva sem lesz aimungó bizalomnyilvánitésra! 
kormánynak 1

De azért a debreczeni mungók ké­
szek a bizalomszállitásra. A sfolga- 
lelküségnek, a kormány előtti meg­
alázkodásnak elrettentűbb példája 
alig akadhatna, mint; Debreczen bi­
zalma a Tisza-- Lukács-kormány iránt.

Arról talán hiábavalóság volna be­
szélni is, hogy Debreczen független­
ségi polgársága nem fogja magán 
hagyni száradni azt a szégyent, a 
Imit a jog- és pénzügyi bizottság mun_ 
gói hoztak városunk tejére. Aki sze­
let vet, vihart arat! Debreczen füg­
getlenségi pártja alvó oroszlán volt 
eddig, de fel fog ébredni az orosz­
lán. Talpra áll egész Debreczen.

Harcot akartak ezek az urak, hát 
legyen harc, elkeseredett, végsőkig 
menő küzdelem. Meg kell ragadnunk 
minden eszközt, hogy lehetetlenné te­
gyük a mungók áruló praktikáját.

Debreczeni polgárok, függetlenségi 
magyarok, testvéreink: ha iobog még 
bennetek a hazafiul érzésnek egy kis 
lángja, álljatok mindnyájan talpra. Le­
gyen egy Debreczen a most elkövet­
kező nagy harcokban. Az ország is­
mét forrong, nagy idők előtt állunk.
Úgy érezzük, hogy: most vagy soha!
Tennünk, cselekednünk kell Igen, ne­
künk debreczenieknek elsősorban. A 
szolgalelkü mungó-inditvány tök ob- 
bántotta azt a puskaporos hordót,1 a 
hol a szenvedélyek voltak eddig tét­
lenség ie kárhoztatva.

Munkás testvéreink 1 Ti hozzátok is 
hozzátok is szólunk I Ti voltatok a 
legfőbb támaszai a nemzeti és nép­
jogokért vívott küzdelmünknek. Jól 
tudjuk, hogy nélkületek nem metre-

i nság uralmánál!!
Látjáík-e már Tisza és Lukács, 

hogy amit müveitek, nemcsak gazság, 
nanetn hallatlan ostobaság *s voll? 
Mit akaitak? Az obstrukciót letörni? 
Hát le van törve? Nem minden eddi­
ginél viharosabb, megtörhetetlenebb 
obstrukció-e az, ami egész nap a 
Házban folyt? Mikor az elnök egész 
ülés alatt szóhoz sem juthat, még a 
jelentéseit sem teheti meg, hanem 
egyenes okirafhamisitást kénytelen el­
követni, hogy csak a királyi kézirat 
felolvasását a jegyzőkönyvbe csem­
pészhesse?

Mi a különbség aközött, amikor 
az obstrukció még nem volt letörve 
és mot, mikor «lé van törve»? Az, 
hogy most az egész ellenzék, annak 
minden egyes pártja teljes erővel és 
elszántsággal, minden skrupulus nél­
kül résztvesz a legszélsőbb technikai 
obslrukcióban. Történik pedig ez ak­
kor,. amikor Lukács és Tisza dicse­
kedve hirdették, (és a jutalmat zsebre 
is vágták érte), hogy helyreállították a 
parlament munkaképességét. Most tü 
nik ki, milyen iszonyú h azugság volt 
ez, mennyire elámitolták a királyt, a 
mikor kikunyorálták tőle a rendjelét 
és a, hálás köszönetét. Most itt van a 
nagy blamézs, aminek Lukács és Ti­
sza urak szerencsésen részesévé tet­
ték az uralkodót is.

A tegnapi nap szörnyű veresége 
a Lukács—Tisza-téle gyászos politi. 
kának. Láttuk Tiszát, a forest a hőst, 
a rettenthetetlent szánalmas, nevetsé­

ges figuia gyanánt vergődni az elnöki 
székben, arcán valami sajátságos torz 
vlgyoigással, amelyben a lehetetten 
düh, a kielégítetlen boszu, a nem­
telen ártani-vágyás gonosz inudalata 
fejeződött ki. Mi az oka, hogy ez 
a júniusi híresség .zerre úgy ősz 
szerogyant, mint a mosogató rongy? 
Az ok nagyon egyszerű. Pavlik ur nem 
volt jelen a teremben. A rendőri és 
katonai segítséget a hős — miért, 
miért nem — nélkülözni volt kényte­
len. És ime, ezzel vége szakadt min­
den «sikeres tevékenységnek». A nagy 
férfiú tehetetlen báb lett. Most látszik 
meg, milyen hib'jsan voltak adre.sz- 
szHva azok a Szent István-rendek 
lés azok a meleg hangú köszönő ki­
rályi kéziratok. Nem Lukács és nem 
Tisza urak érdemelték ki azokat, ha­
nem Pavlik és a katonai kirendeltség 
parancsnokai, ők «törték le» a véd­
erő elleni abstrukcict. ők állították 
helyre és tartották lenn a képviselő- 
ház «munkaképességét»; nélküliek az 
most egyszerre megint elveszett és 
Tiszának minden hencegése, gyerekes 
okvetetlenkedése, szánalmas erőlkö­
dése nem elég ahhoz, hogy: a munka­
képességet, de még csak a normális 
tanácskozás lehetőségét csak egy pil­
lanat! a is helyreállítsa.

Most már csak az a kérdés: vég­
leg megvan-e tagadva Tiszáéktcl a 
fegyveres támogatás, vagy pedig sike­
rül azt nekik megint kfkönyörögni? 
Mert h a a megtagadás végleges, ak­
kor a nem tisztelt kompánia márts 
megbukott. Ők a maguk erejéből a 
parlamentben egy lépést sem tehetnek 
és okvetlenül el kel! lakaiodniok, hogy 
a kibontakozási ól csak meg is lehes­
sen kezdeni a beszélgetést Ha pe­
dig sikerül nek;k még egyszer, a de­
legáció megválasztása kedvéért, a 
tegyveres erő támogatását megnyerni : 
akkor egy rövid ’dőre talán még meg­
hosszabbíthatják nyomorult életüket. 
Hosszú időre semmiesetre sem, mert 
hisz éppen a mai ülés bizonyítja, 
hogy a Tisza—Lukacs-tae poliLká­
nak az alapelve - fegyveres erővel tar­
tani fönn a parlament munkaképessé­
gét, mér is megbukott. A gyö.iyö- 
seges alapelv bukását reitnészetesen 
hamaiosan kell, hogy kövesse a po­
litika hcsemek. megvalósítóinak a bu­
kása is. Ezért lehel a tegnapi irtóza­
tos «ülés» eredményét abban össze - 
foglalni, hogy a Lukács—Tisza-rend-. 
szer halálos sebet kapott, a melyet 
aligh’á heverhet ki.

Ez a jelentős eredmény az ellenzék 
összetartásának, elszántságának és 
harckészségének a gyümölcse, ami 
csak arra ösztönözheti az ellenzéket, 
hogy a küzdelmet, bármilyen kínos 
és nehéz legyen is, lankadatlan sőt 
fokozódó eiélylyel és elszántsággal 
folytassa. A győzelem akkor el nem' 
maradhat.

68» ku Satura papiros 
olcsón kapható a kiadó- 
hivatalban.
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Felhangzottak a dobok, kürtök, sí­
pok, szirének hangjai. A lírnia egyre 
rettentőbb lett. Az ellenzékiek közül 
többen a padokra állanak és úgy ki­
oltják a munkapárt felé:

— Csirkefogók, gazemberek, h aza- 
iárulók1

Beöthy Pál kereskedelmi minisztert, 
aki felé valaki azt kiáltotta, hogy: 
gazember, elfogta az indulat. A nép­
párti padsorok Felé szaladt, ahol Ra 
kovszky, Huszár, Zichy és Zboray 
lefogták.

Ütötték, rúgták, pofozták,
majd pedig a pad alá nyomták

Leírhatatlan tumultus keletkezeit 
erre Az ellenzék óssZémegy a mun­
kapárttal. Az egész vonalon folyik a 
verekedés. Rettentő a parlament képe

Beöthynek Serényi László föld- 
mivelési miniszter siet a segítségére 
Azonban öt is megverik.

Végre több atléta termetű képviselő 
— köztük Múzsa Gyula -— szétvá­
lasztja a verekedőket. Beűthyt, akinek 
komolyabb sérülései nincsenek, Voj- 
nics viszi ki a folyosóra.

Többen Tisza István után szalad­
nak.

Tisza fél 11 óra után elfoglalja a 
helyét. Látszik rajta, hogy meg van 
rendülve a nem várt események ha­
tása alatt.

HewdőrSk a pamlasursegitben.
1
II Ä csonka páriáméra*-

Slil Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése. Az ülést

; Óriás ibotrány történt ma a kép­ megakarja nyitni, de a fülsiketítő zaj­

: viselőházban. A napirend előtt Beöthy ban ez képtelenség.
László kereskedelemügyi miniszter A munkapárt tapsol, az ellenzék
nekiment az ellenzéknek, mire nagy tombol. A sípok, dobok, szirénák bor­

üli tumultus és verekedés támadt. Beöthy zasztó zajt csinálnak. Tisza jegyzi a
II Pált felpofozták, összevágták, maid a zajongók neveit. Majd 10 pe.cre fel­

• ’ i pad alá nyomták. függeszti az ülést.
Az ellenzéket különben megint Szünet után

rendőrikkel akarta Tisza kihurcol- Tisza Beöthy vei együtt elfoglalja a
■i fatni a parlamentből. Az ellenzékeit helyét. Beniczky rendőrfelügyelő be­

''i i I azonban megelőzte a^zal, hogy ön­ vonul embereivel, de az ellenzék ncrnként kivonult a teremből, mire a hagyja kivezettetni magát — önként
. - csonka parlament tudomásul vette, kivonul a Házból.hogy 42 képviselőt 15—20 napig ki­

||| zárt a mentelmi bizottság a parla­ Csonka parlamenti

I mentből. Ezután megválasztották a ülés következik ezután. Tisza mély
i 'delegációt és a Ház üléseit bizonyta­ csendben rövid beszédben emlékezik

11 fi, 1;;

K 'M lan időig elnapolták. meg a történtekről. Megindokolni
I! 1 Ä botrány. igyekszik, hogy miért hasznait erő­1 Az ellenzéki képviselők már 10 óra szakot. A munkapárt tüntetőleg ün­
fl1' előtt teljes számmal együtt voltak a nepli Beöthyt

néppárt klubhelyiségében, ahonnan a Ezután a mentelmi bizottság tes2i
parlamentbe vonultak. Az ellenzék meg a jelentését, amely szerint 42
bevonulása közben a munkapárt gú­ ellenzéki képviselőt 15—30 napra ki-

|j nyos provokálására az ellenzék ékte­ rekesztenek a tanácskozásokból.
len zajba tör ki. Majd Beöthy emelkedik szólásra és

dik egyházi kérdésekről A szentszék­
nek tehát választania kell közte és a 
liberálisabb Károly Ferencz J ózsef 
között. A bécsi jezsuita azt is elő­
adta, hogy a választ záros határidőn 
br-lüi keli megkapnia a trónörökösnek.

Ez az ultimátumszerű üzenet ért­
hető izgalmat keltett a pápai udvar­
nál A szentszék gyászosan nagy te­
rületeket vesztett el az utóbbi idő­
ben, végzetes lenne rá, ha. a monar- 
kiát is elvesztené Már pedig igy 
hiszik legalább — Károly Ferencz 
József nem lenne elég megbízható 
hive a klerikális törekvésnek, viszont 
némi joggal tartanak áltól is, hogy 
a renunciáciös eskü alól való főloltio- 
zás után Ferencz Ferdinand sem lenne 
oly 'hűséges támogatója a Vatikánnak, 
mint most.

Válaszolni pedig kell, mert a trón­
örökös kérdése nydt, katonás. A Va- 
t.kán beavatottjai lázas érdeklődéssel 
várják a választ.

Kacsa, kacsa, kövér kacsa.
Hogy mi mindent ki nem 
találnak a pihent cszü em­
berek I ?

fiaew.uueuituv*mwvjövji' 'un jurául zi-w. ■_» . r.-unre-nn-

megmagyarázza, hogy történt az 
előbbi incidens:

— Annyira fel voltam háborodva, 
hogy nem emlékszem a történtekre 
Csupán annyit tudok, hogy önmagám­
ból kikelve az ellenzék felé rohan­
tam.

A Ház a delegációt választotta meg 
még ezután és üléseit bizonytalan 
időre elnapolta.

Megint
egy nlszeniáció

a trúnöröhösrfll
A «Világ», amely külön 

ben meghízható újság, irja 
egy Rómából keltezett tud, - 

s , sitásiában a következőket :

Rómában most egész pozitív formá­
ban az a hír járja, hogy a trónörö­
kös egy bécsi jezsuitával megüzen- 
tette a Vatikánnak végső határozatát 
Szól pedig ez a határozat olykép­
pen, hogy Ferencz Ferdinand nem 
foglalja el a reá váró trónt, ha a 
pápa fel nem oldja esküje alól. Le­
mond minden utódlási jogáról Károly 
Ferencz József javára, akiről kűztu- 
liomásu. hogy szabadabban gondolko­

m

István
becsfliefügye Mfbihííbi.
BecsBSctiigyi feljelentés 
a dereeessi 2-ik focmwédi» 

huszárezredhez.
Szenzációs becsületügyi eljárás fog 

lefolyni rövidesen Debrcczenben. Nem 
kisebb ember, mint T,:sza István be­
csületügyét fogja tárgyalni a debre- 
C2eni 2-ik honvéd huszáiezred be- 
csületbirósága.

Grór Tisza István ellen, aki tudva­
levőleg szolgálaton kívüli állományú 
huszáikapitány a debreczem 2. szá­
mú honvédhuszáieziedben, becsület­
ügyi feljelentést tettek eziede pa­
rancsnokságánál, mert szó és meg­
torlás nélkül tűrte el mindazokat a sú­
lyos sértéseket, melyekkel erőszakos 
parlamenti elnökösködése alatt illet­
ték junius 4-étöl 30-áig. A becsület­
ügyi feljelentés, amelyet a Nemzeti 
Kaszinónak és a Szent István-rend 
kancellári hivatalának Bécsbe is meg­
küldték, egész terjedelmében igy hang­
zik :

A magy. kir. 2. honvédhuszárezred 
tek. pai ancsnokságőnak.

Debreczen.

1 isztelettel alólirottak becsületügy: 
feljelentést teszünk és a becsületügyi 
eljárás megindítását kérjük Tisza Ist­
ván gróf, szolgálaton Itfvüli állomá­
nyú, a m. ktr. 2. honvédhuszárezred 
kötelékébe tartozó huszárkap'tány el­
len, a következő okoknál fogva.

Tisza István gróf sz. k. állományú 
huszárkapitány 19.12. évi junius hó 
4-től kezdődőleg 1912. junius hó 
30-ig bezárólag a képviselőhöz ny lt 
ülésén, téhát a nyilvánosság előtt, 
minden tisztességes férfiút vérig sértői 
mélyen meggy alázó sértésekkel illet­
ték képviselőtársai, tehát oly társa­

dalmi állású egyének, akik lovaglás 
elégtételadásra képesek, de Tisza Ist­
ván gróf, noha eme sértések úgy a 
hazai, mint az egész világsajtó által 
köáhirre jutottak, a sértőktől sem lo­
vaglás utón fegyveres elégtételt nem 
kért, sem pedig azokat törvényes bün­
tetőjogi utón felelősségre nem vonta, 
sőt azt megtenni meg sem kísérelte.

A Tisza István gróf elleni sértések 
a képviselőház naplója tanúsága sze­
rint az alábbiak voltak :

Az 1912. junius hó 6-iki ülésen dél 
elölt Hédervári Lehel orsz. képviselő: 
«Te bitang, gazember, veled nem tár­
gyalunk 1» «Gyilkos i Gyilkos!»

Juslh János orsz. képviselő: «Tisza 
a gazember! Közönséges utcai kapca- 
betyár !»

A junius hó 5-iki ülésen
Károlyi Mihály gróf orsz. képvi­

selő: «Közönséges hitvány kutya!Al­
jas gazember!»

1912. junius hó 11-én, délután a k!i-i 
vezetett ellenzéki képviselek az utcá­
ról meglátva az ablakon kinéző Tisza 
Istvánt, öklökkel, botokkal lényégét- 
lék és igy kiabáltak feléje:

«Ezért a gazságért még meglakolsz 
bitang, gazember!»

Tisza István gróf azonban még to­
vább ment, nemcsak a saját személyét 
érintő, becsületet sértő kifejezéseket 
hagyta magán száradni, de saját fe­
leségét, tehát egy urhclgyet sértő sza­
vakért sem kért elégtételt, amit még 
egy önérzetes napszámos sem mulaszt 
el. Az 1912. junius hó 6-iki délelőtti 
ülésen a képviselőház karzatán ugya­
nis ott üit Tisza István grófné, Bölö- 
nyi Jczsefné társaságában, a midőn 
Förster Aurél orsz. képviselő igy kiál­
tott fel a karzatra:

«Minek jönnek ide azok az asz- 
szonyok? nem méltó magya*- asszony­
hoz, hogy az alkotmány meggyalézá- 
sán röhögjön!»

Justh János orsz. képviselő: Fel­
mutat Tisza Istvánnéra: «Még egy 
szakácsnő sem tesz ilyet!»

És amennyiben e nyilvánvaló sér­
tések nem ilyen formában hangzottak 
volna el, az azokat közlő lapoknál 
semmi helyreigazító, vagy megtorló 
lépest nem tett.

Mindezeknél fogva tisztelettel kér­
jük Tisza István gróf ellen a becsü­
letügyi eljárás haladéktalan megindí­
tását s nevezett Tisza István gróf­
nak a ni. kir. 2. honvédhuszárezred­
ben viselt tisztirangjától való — mint 
arra méltatlannak — megfosztását.

Budapesten, 1912 szeptember hó. 

Tisztelettel:

Vándory József s. k„ tanár, t. honv. 
húsz. főhadnagy, Budapest, II. Fő­
utca 79. II. 16. Gabányi Miklós, s. 
k., V. orsz. képv, Kálvária-tér 19., 
Korányi Márton s. k„ kereskedő, Pál- 
u. 3., Zoltán Elek dr. s. k„ egy or­
vostudor, II., Marglt-körut 5., Ligeti 
Imre s. k„ magánzó, Fi., Terök-u. 
6., Sermann József s. k„ műszaki 
hivatalnok, III., Zsigmond-utca, Tytt- 
mann Ferencz s. k„ eiektr. fedi. 
gyáros, Vida Gyula dr. s. k„ Szent- 
királyi-u. 17., Kun István s. k„ Gr. 
Károlyi-u. 24., Mészáros Lajos s. k„ 
szék. főv. hivatalnok, Korniczky De­
zső s. k„ ügyvédjelölt, Stefánia-u. 15., 

Hajós Mihály s. k„ főv tanító
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tiki saifo helyett 
szemetet

Nem mindennapi eset történt Deb­
recenben. A tűzoltóságot csapta be 
egy ravasz szélhámos, aki z'ab helyeit 
— szemetet rázott a derék tü^oiló- 
testület nyakába. Az érdekes eset 
részletei a következők:

Publig Ernő tűzoltó főparancsnok 
ma reggel megjelent a rendőrségen 
és a következőket adta elő:

Egy pár nappal ezelőtt megvet­
tem a tűzoltóság részére egy waggon 
zabot egy vértesi paraszttól. Hatszáz 
korona előleget fizettem ki a kezei­
hez. A ravasz ember mintát mutatott 
be nekem a zabból. Megrendeltem te­
hát a zabot, amelyet ma kaptam meg. 
Amint a zabszállitmtny zsákjait fel­
bontottuk, nagy meglepetésünkre 
szecskát és szemetet találtunk a zsá­
kokban. Megjegyzem, hogy a zabért 
a még esedékes 1427 koronát is ki­
fizettem.

Szóval a ravasz vértesi paraszt jól 
becsapta a tűzoltóságot A rendőrség 
a csalás ügyében megindította a nyo­
mozást.
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A tokiói rikkancsok szenzációs 
külön kiadást osztogatnak a sárga 
embereknek. Nogi tábornok, a port- 
arrliuii tábornok megölte magét fe­
leségestül, a nagy cs,ászai temetése 
napján, hogy együtt mehessenek 
vele az örök Meidó leié, 'az ufón, 
mely Sehova vezet, a lépcsőkön, 
melyek Séhova visznek. Lehet azon­
ban az is, hogy ez oítnon, a No- 
giék hazájában nem is szenzáció. 
Ott a katona gondolkozás nélkül, 
■egy vidám banzáj-kiálla>sal rohan 
bele az ellenség fegyverébe, hogy 
utat csináljon a többieknek. Ott a 
lány talán elhamvadotl szívvel, de 
ősszeszoritott szájjal és moslyogva 
áldozza fel az élet boldogságát a 
szülőnek, aki tán rossz volt 'hozzá 
és kegyetlen. Ott a pártfél barátot, 
családot, vagyont, mindent feláldoz, 
csakhogy meg ne kelljen szegnie 
szavát, amit jobb időkben adott el­
bukott vezérének. Ott a hitves ün­
nepi hófehérben imát suttog s kai- 
dot döf magába, vezeklésül azok- 
éit a rossz cselekedetekért, amiket 
az ura másokon elkövetett. Azon a 
földön, melyről ilyeneket jegyez föl 
Lafcadio Hearn, a japr.n lélek leg­
jobb ismerője, talán egészen rendén 
valónak tartják, amit Nogiék tettek. 
Hiszen ez a Nog ivóit az, aki nő­
kor Port-Arthurnál azt jelentették 
neki, hogy a második fia :s elesett 
már, kies imajomkezével végig simí­
tott ráncos homlokján és oda fordult 
a tisztjeihez:

— Folytassák uraim I
A japán kultúra igazi alkotmány­

ban, hadseregben, közigazgatásban 
Huszonhatezer iskolája van: a mü- 
veltségeh a nem mélyebb, széles- 
sebb. És ez a generális a szó

emópai értelmében is kuitu. ember 
volt. falán jobban az, mint a mi 
generálisaink szoktak lenni. Hogy 
még se tudja magét emancipálni az 
ősvallás alól? Hat a mi főíiei cégé­
ig ^.ucy°k'G ■-1 királyunk és trón. 
c Tökösünk? És nincs-e a mi hitünk­
ben annyi misztikum, mint a sliinto 
hitben? A japán életnek az a dog­
ma az alapja, hogy a halottak él­
nek, éppen olyan reálisan, mint 
mmk: Kamik lesznek, ami annyit 
tesz, mint kimagaslók, iü'löítünk le­
vők Furcsa dogma ez, név nincs 
minden természettudományos alap 
nélkiu s közel iái’ a legmodernebb 
spiritiszta felfogáshoz. " De vájjon 
bizarabb dogtna-e az, hogy a ha­
lottak tovább élnek, mint az, hogy 
a holtak feltámadnak?

Különben az öreg házaspár nem 
egyedül követte a napkeleti csá­
szári Gautama kebelén. Már amikor 
haldoklóit, seregestől voltak, akik 
megölték magukat, hogy hitük sze­
rint a maguk olcsó életével nyújt­
sák a miké dó drága életet. Meghal­
tam önként, szerétéiből egy embe­
rért, aki talán soha se látta őket, 
de akiben egész birodalma érezte 

nem a legalkotmányosabb ural­
kodót, hanem az atyát ó, a Fuzi- 
yama táján másformák az alatt­
valók, mint nálunk.

No igen, az uralkodók is más- 
formák.

A főkapitány-helyettes itthon.
jeney Szabó Miklós h. rendőrfőkapi­
tány és bűnügyi osztályfőnök sza­
badságától hazaérkezvén, ma reggel 
átvette a hivatala vezetését.

Lejáró pályázat. A Csökönai-ker 
az idén szatírára hirdetett pályázatot 
Löfkovits Arthur 300 koronás ado­
mányából. A pályázat határideje f. 
év, oki 15. napja, ameddig a pálya­
művek beadhatók a Csokonal-kör tit­
kári hivataliéihoz: Reáliskola-u. 2.

Egyetlen színházi est. E címen 
hirdeti Pintér Imre, a budapesti ki­
végzett és megboldogult Népszínház 
elsőrangú tagja folyó hó 22-én tar­
tandó estélyét, melyet a városi szín­
házban fognak megtartani. Az elő­
kelő családi niüsiör felöleli a legszebb 
újdonságokat, budapesti és külföldi 
slágereket és nő alkalmat nyújt a sze­
replőknek tehetsegük több oldalú ér­
vényesítésére. Pintér Imrét fölösleges 
bővebben ismertetnünk; aki nem is­
merné budapesti színházi sikerei ré­
ven, bizonyára hallotta granmiofon- 
lemezek utján országos hírét. Az est 
másik érdekessége Parlagi Kornélia, 
elsőrangú soubrette-primadonna, a bu 
dapesti «János vitéz» verseny-győz­
tesének bemutatkozása lesz, ki gyö­
nyörű hangjával mindenütt egy csa­
pásra meghódítja a közönséget. Az 
est haimadik szereplője Szemere Gy. 
szalon-komikus, aki a vig múzsát 
képviselj, valamint ö tölti be a kon- 
rerálás tisztjét és a zongora-kíséret 
kényes feladatát Keieszthy Jenő oki. 
zenetanár vállalta el. A művész-estre 
lesz alkalmunk még visszatérni.

— Meggyilkolt orosz rendórfen/ök. 
Pétervárról jelentik, hogy Pjetigorszk 
kaukázusi városban, Oroszország­
nak egyk ilegclőkelöbb fürdőhelyén, 
szombaton az utcán i evolverlövések- 
kel agyonlőtték Lupakov tábornokot, 
a kaukázusi politikai rendőrség főnö­
két. A merénylőt a járókelők üldö­
zőbe vették, de meg se közelitnették 
«mivel revolveréből folyton visszalőtt. 
Ilyen módon a merénylőnek . ikerült js 
elmenekülnie. '

— Egyetemi na'lgatók szeptember 
sorozása. A hivatalos lap egyik leg­
utóbbi számában teszi közhírré Ha­
zai honvédelmi miniszter, hogy azok 
az egyévi .önkéntesjelöltek, akik az 
idei fősorozásnak 1912. évi szeptem­
ber 1-étől 19! 2. okt. 5-ig terjedő idő­
szaka alatt besoroztatnak és tényle­
ges szolgálatukat október tizedikén 
kezdenék s emiatt az egyetemre a 
beiratkozási idő alatt be nem iratkoz­
tak, abban az esetben, ha be nem 
soroztainak, utólagosan is folyamod­
hatnak az egyetemi beiratkozás: en­
gedélyeiét, ha e kérvényhez ;a iegi;- 
vérképteienséget, vagy a sorozó-bi- 
zottság elé történt állást igazoló, két- 
koronás bélyeggel ellátott főszolga­
bírói vagy polgármesteri bizonyít­
ványt csatolnak. Azok az egyévi ön­
kéntesek pedig, akik a sorozáson be­
váltak, de közben már beiratkoztak 
az egyetemre, tandíjaik visszafizeté­
séért folyamodhatnak. A sorozás meg 
történte után a halasztás iránti kér­
vényeket a kerületi kiegészítő pa­
rancsnoksághoz kell benyújtani.

— Szerkesztő változás a Fidibusz­
nál. A magyai humorircdaiomnak 
szenzációja van. Ä «FM'busz» ettől, 
a héttől kezdve Paulini Béla szeikesz- 
tésében jelenik meg, akinek tolla, írá­
sai és rajza; egyaránt népszerűek. A 
mostani szám meglepően fuss, ele­
ven, tele van aktuális sz veggel és 
artisztikus kénpel. A «Fidibusz» az 
uj szerkesztő alatt nem utazik direkt 
pikantériákra, minden jó témát egy­
aránt feldolgoz. De szabadon és bát­
ran dolgoz fel mindem. Egy-kéi ilyen 
brUliáns szám és a Fidibusz-ról Is­
mét beszélni fognak! Tessék átlapol­
ni! Egy szám Pia tizenkét fillér. Mu­
tatványszámot szívesen küld a «Fi­
dibusz kiadóhivatala: Budapest,R'kk 
Szilárd-utca 12.

— Megvadult tinó. A Bocsnay-té- 
ren megvadult ma délelőtt egy tinó. 
Miután egy csomó embert feldöntött, 
elgázolta Csapó Lajos 8 éves kis­
gyermeket. A megvadult állat után 
valóságos hajsza folyt le, amelynek 
során 18 lövést irányítottak reá, de 
ezek közül egy sem talált. A meg­
vadult tinót végre egy kézbesítőnek 
sikerült megfékezni a Csapó-kertben.

Borzalmas hajvágás. A buda­
pesti rendőrség letartóztatta Vrosko- 
vy László huszonhárom éves borbély- 
legényt, aki a Szondy-utca hatvan- 
kilencedik számú borbélyüzletben volt 
alkalmazásban. Szombaton egy hét 
éves fiú ment be az üzletbe, hogy 
hajat nyirasson. A segéd bezarto az 
üzletet, ölébe vette a fiút és erkölcs­
telen merényletet követett el ellene. 
Az elvetemült embert átadtok a bi- 
lóságnak.

— Tüntettek az egyetemen. A bu­
dapesti tudományegyetem megnyitó 
ünnepségén érdekes incidens játszó­
dott le. A karzaton levő ifjúság ugya­
nis hangosan tüntetett a köztársasági 
párt mellett s ennek nyomtatott pro- 
klamációit a közönség közé szórták. 
Egyébként a tanévet ünnepélyesen 
megnyitották. Megelőzőleg ünnepi 
mise volt az egyetemi templomban, 
ahol nagy és előkelő közönség jelent 
meg. Innen az egyetem aulájába vo­
nultak. Heroldok után Fröhlich János 
rektor vezetése mellett belépett az 
egyetem múlt évi tanácsa A rektor 
beszámolt az elmúlt év eredményéről, 
majd átadta az aranyláncot és jogart 
az uj rektornak, Kiss Jánosnak. A le­
lépő dékánok szintén átadták jelvé 
nyeiket utódaiknak. Az uj rektor ez­
után szép buzdító beszédet inrtézett 
ez ifjúsághoz.

— Elitéit kivándorlás- h’éna. A 
szatmárnémeti törvényszék tegnap 
mondott Ítéletet Stern Abraitom szcly- 
vai lakos felett, aki 15 fiatal óprlyif 
legényt akart Amerikába,- kiszállítani. 
A törvényszék Sternt 7 havi bör­
tönre és 250 korona pénzbüntetésre 
ítélte.

Letartóztatott utazó zseb cl vaj.
A kiiályházai csendő,-ség letartóztatta 
Moskovics Szende notórius utazó 
zsebtolvajt, akiről a kihallgatás sorún 
kiderült, hogy az utóbbi időben több 
betörést és lopást követett el A letar­
tóztatott zsebtolvajt átadtok a király­
házai főszolgabírói hivatalnak.
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Az amerikai egyetemes Református 
Egyház, amely több mint 20 esztendő 
óta viseli meleg szeretettel és nagy 
áldozatkészséggel gondját a mi, ten­
gerentúlra vetődött, református val- 
lásu vételüknek lelkész! állomásokat 
szei vezvén, templomokat, iskolákat 
építvén számukia, elhatározta legkö­
zelebb, hogy két képviselőt küld Ma­
gyarországba, hogy ezek a református 
egyház konventjével tanácskozván, - 
utat, módot találjanak arra, hogy az 
amerikai magyar retormátusság egy­
házi életében dúló szégyenletes har­
coknak, víszálykodásoknak vége vet­
tessék, s a két egyházi tőhatóság is, 
egymást megértve, harmonikusan és 
szisztematikusan végezze az ameri- 
k, magyarok között: a hitelei építé­
sének munkáját.

A küldöttek egyike Rév. dr. James 
Cood, theol. tanár, neves egyháztör- 
ténész s az amerikai egyet. reí. egy­
ház ezidőszerinti elnöke, a másik kép­
viselő pedig Rev. dr. Land, nevvy- 
oi ki kikötői lelkész.

Az egyházi küldöttek magukkal 
hozzák az ameiikai református egy­
ház missziói főtanácsának memoran­
dumát, mely az úgynevezett coopera- 
tiv munkálkodás alaplervezetéí fog­
lalja magában. Dr. Cood alelrtöke az 
egész világ reformátusait magában 
Togialó Református Világszövetségnek 
s Magyaroi szagon is iól ösmert 
egyéniség, amennyiben hazánkban 
már több Ízben megfordult és állandó 
összeköttetést tart fenn a budapesti 
és a debreczeni református theoicgia 
egyes tanáraival. A kiváló egyházi tu­
dós jelenleg Genfben, Cáiv'n templo­
mában tart angol nyelvű istentisztele­
teket és Géniből jön át hazánkba. Az 
llusztris vendégek hosszabb ideig 

fognak tartózkodni Budapesten, érint­
kezve irányadó körökkel s tanúimat 
nyozva a magyar református egyházi 
életet is.

Az amerikai Református Egyház 
összesen 22 magyar egyhazat alapí­
tott Amerikában és az e célra hozott 
áldozatainak végösszege felülhaladja 
az 1 millió koronát. M ndeneseíre 
óhajtandó, hogy a küldöttek elérjek 
azt a nemes célt, melynek érdekéneii 
fáradoznak, s az oly régóta és saj­
nosán nélkülözött béke és egyetértés 
visszatérjen az amerikai magyar re­
formátus egyházak és gyülekezetek 
körébe. Ez pedig csaksi úgy történ­
hetik meg. ha elsősorban az egyházi 
főhatóságok, tengeren innen és ten­
gerentúl, közös egyetértéssel intézik 
missziói egyházaik ügyeit.
A rterinsztósőri felelős Volth György
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Sísse’ob kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítássá! olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház- 
tulajdonosnál.

Sckrurpan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
Piák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hu fehér rózsa» jeligére.

Tisztviselőnek ajánlkozik egy tőbo 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírása an jártas. 
Cim a kiadóban.
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Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb 
v ruf Tártá'mS:» 1 ob-" as belső használatra 
Idény május hó 15-től szentem olt hó ao-ig. 
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, no; 
bajok, hátgerincz és idegbajok bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és e> ős műnk után. 
Mint fúrdöorvos Dr. NÁDO/Su > IST^- ■' hív. 
fürdőét vos működik. I tazá^ Bécsből 9 oia, 
*S7"kró! Oderbergen át 5 ór? délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és utóidényben stb. az 
« ... 1__ ö»-{.;«c.ah í7..nirnm-míliMroV

BSiodtcaB« pbató. 

Vezérképviselő •

Hermesen és sSkb*!.; ah* Hítetii, Vdl.

SZEPTEMBER 1 9.
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üt 1901-ben

Olvassa az

„U3 QEBHECZEH“
független politikai 

napilapot.

Hirdessen az

„Ul DEBHECZEH“
....független politikai 

napi apban. független politikai napilap kiadóhivatala.

■

lamos tizemre berendezett nyomdájában 
” készít: mindennemű Irodalmi, müvet, 
folyóiratot, kereskedelmi és ügyvédi nyom­
tatványt, üzleti könyvet, névjegyet, esketési, 
eljegyzési, gyűlési és báli meghívót, röplapot, 
feltűnő falragaszt, üzleti körlevelet, árjegy­
zéket, részvényt, gyászjelentést, úgyszintén 
bármilyen könyvnyomdái munkát szolid 
árban, gyorsan s a legmodernebb kivitelben.

Nyomatott horovitz Zsimond Könyvnyomdájában Öebreczcn. Daraboa-utcza 7. Typograph szeüögépen szedve.
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